

福建：八闽大地奏响高质量发展最强音 上

“青山云雾散，出海风扬帆。追风弄潮，波澜如海胆气壮……”在刚刚举办的第四届数字中国建设峰会上传唱的这首《天下福地 最美福州》，气韵悠长，给充满山水神韵的八闽大地，带来盎然诗意。

福建，有着宋元时期世界第一大港泉州港，古代海上丝绸之路起航于此；坐拥“双世遗”武夷山和世界文化遗产厦门鼓浪屿、福建土楼；曾是我国对外通商最早的省份之一……千百年来，闽江、九龙江、汀江哺育了一代又一代八闽儿女，孕育出独具特色的地方文化。革命战争年代，福建参加红军、新四军、游击队人员多达10万余人，3万多人参加长征，6万多人革命牺牲。福建，这颗我国东南沿海的璀璨明珠，在不同的历史时期都绽放出了夺目光芒。

党的十八大以

来，习近平总书记为福建擘画了建设“机制活、产业优、百姓富、生态美”新福建的宏伟蓝图。2021年3月，习近平总书记在福建考察时强调，要“在加快建设现代化经济体系上取得更大进步，在服务和融入新发展格局上展现更大作为，在探索海峡两岸融合发展新路上迈出更大步伐，在创造高品质生活上实现更大突破，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章”。

站在新的历史起点上，福建始终牢记嘱托、不负期许、奋勇向前，鼓足精气神，奏响全方位推进高质量发展的最强音，纵笔绘就新福建绚丽画卷。

1. 红土地开启追梦“长征”

红色历史和红色记忆承载着中国共产党人的初心和使命，同样也是鼓舞和激励福建人民不断攻坚克难

难、取得新的辉煌成绩的强大精神动力。

走进闽西长汀县南山镇中复村，刻有“红九军团长征二万五千里零公里处”的石碑肃穆而立。1934年9月30日上午红军队伍在此集结、踏上长征的那一幕，虽留在历史深处，却被后世永久铭记。

来到闽西革命历史博物馆，透过“红色闽西”“闽西英烈”“闽西红土名人”“中央苏区·福建”等一个个专题展板，那段烽火弥漫的岁月，仿佛重现眼前。

1929年12月28日至29日古田会议召开，确立了“思想建党、政治建军”的根本原则，这是以毛泽东同志为代表的中国共产党人创造性地把马克思主义基本原理与中国革命实际相结合的产物。

1930年1月5日，在福建龙岩上杭县古田镇赖坊村，毛泽东同志写下了《星星之火，可以燎原》，阐明他对中国革命和红军前途的看法。

这一年，毛泽东同志率领红四军一部分从古田出发，向北经连城以东的宁化、清流、归化等地，越过武夷山到江西去，在这次行军途中，他写下了《如梦令·元旦》，展现了“风展红旗如画”的革命豪



油画《古田会议》何孔德 1972年作

迈气概。

在闽西一年多时间里，毛泽东同志还写下了《反对本本主义》《才溪乡调查》《关心群众生活，注意工作方法》等文章，提出了“没有调查，就没有发言权”的著名论断。闽西成为毛泽东思想的重要发祥地之一。

从1929年中央红军建立闽西革命根据地开始，到2014年10月30日全军政治工作会议再次在古田召开，中国革命的初心与梦想绘就新时代壮丽画卷。当前，龙岩市正在全力建设闽西南生态型现代化城市，打造有温度的幸福龙岩，努力让老区人民过上新时代高品质的幸福生活。

在新中国成立之后的各个时期，八闽儿女的“长征”一直没有止步。40多年来，随着沿海地区对外开放，福建从对台前线转身而成改革开放的先行区，开启改革开放之旅；30多年来，闽东宁德以弱鸟先飞、滴水穿石的精神，高

质量打赢脱贫攻坚战；20多年来，福建以建设生态省、数字福建为契机，探索福建特色的高质量发展模式，开启生态文明建设与数字化建设之旅。

2. 最绿之省推进生态文明试验

作为习近平生态文明思想的重要孕育地，福建沿着“生态省”战略一路走来，在一张蓝图绘到底、一任接着一任干的原则指导下，既保持了绿水青山，又收获了金山银山。

武夷山，贯穿南北，秀甲东南。

采摘、装袋、制茶……正值采茶时节，武夷山脚下的茶农们哼着小调，在漫山遍野的茶园里采摘新茶。在这里，12万人以茶为生，一片小小绿叶富裕了一方百姓。

“如何才能把绿水青山转变为金山银山？首先需要为绿水青山贴上科学的‘价值标签’。”武夷山市生态环境局局长



有机生态茶园是今日闽北松溪县的一张绿色名片。图为茶农在采摘茶叶。李典利摄/光明图片